



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2023年3月 27 星期一  
第2174期 本期4版 农历癸卯年二月初六

舟山市定海区融媒体中心主办

## 我区首个小微型海洋装备智造园开工

### 建成后预计可实现年产值约12亿元

激情奋斗  
海洋经济高质量发展

本报讯(记者 韩地桦 张旭东 陈炳群 通讯员 王怡文/摄) 昨天上午,万马(舟山)海洋装备智造园开工仪式在定海工业园区举行。万马(舟山)海洋装备智造园是我区去年签约落地的重点项目之一,项目全部建成后预计可实现年产值约12亿元,并将成为我区首个小微型海洋装备智造园。

据了解,该项目总占地面积250亩,其中一期约77亩,规划总建筑面积约8.5万平方米,预计2024年底交付,计划实现产值约4亿元。项目以“海洋装备及智能制造”为产业定位,计划主导招引船舶、海洋工程装备及其配套,以及智能制造和通用(专用)设备制造等产业,致力于打造集生产制造、科技研发、产品展示、生活配套于一体的海洋特色装备制造基地。

万马海洋装备智造园的成功落地,是我区打造首个小微型海洋装备智造园的一次有力探索。“在落户前,我们多次与园区进行磋商,园区的良好区位条件和营商环境吸引了我们。”万马产业发展集团副总裁、万马(舟山)海洋装备智造园总经理俞为民告诉记者,在项目招引的过程中,定海工业园区管委会提前为项目预留出建设用地,并进行审批代办、提供配套设施等服务,让项目快速、顺利落地。今后,项目发展过程中也将以“前置化、定制化”为招商策略,以“强链、引链、补链、选链”



效果图

为招商理念,运用招商大脑进行大数据招商,以“红色党建、蓝色科技、绿色环保”三色园区建设与数字化建设为运营理念,全方位打造智慧园区。

“项目投产运营后,智造园建筑物将以出售、租赁的形式给海洋装备制造类企业使用,并为企业提供增值服务。”俞为民说,项目管理方将与定海工业园区管委会开展合作,共同加强对入驻智造园企业的审核把关。同时,定海工业园区管委会也将持续跟踪项目建设,落实项目全生命周期服务,保障项目顺利建成投产。



扫码看视频

## “远洋云+”供应链服务应用 获评全省优秀案例

实干争先 跨越发展

本报讯(区融媒体中心记者) 省工商联近日发布2022年度浙江省“万家民营企业评营商环境报告”,由区发改局(区营商办)推荐的“远洋云+”供应链服务应用上榜全省“优化营商环境的20个县级优秀案例”。

据了解,我区依托舟山国家远洋渔业基地产业集群优势,打造“远洋云+”供应链服务应用,集成产业数据和区块链新技术服务,开发云上交易、云中仓储、云链物流、智慧云海、金融云台等功能模块,推动远洋渔业产业链重塑,助力

远洋经济稳进提质、逆势而上。“远洋云+”供应链服务应用平台利用数字化改革手段,通过产业平台供应链协同服务协同创新,专注传统远洋渔业产业链强链补链。该平台依托舟山国家远洋渔业基地产业集群优势,以贸易服务为引领,金融服务为助力,通过服务远洋渔业捕捞、加工贸易、冷链运输等产业链企业,推动实现远洋水产品市场数字化转型及产业链重塑。该应用通过搭建在线数字交易、资金结算子场景、产业价格指数发布子场景、产业扶持公共服务子场景、供应链金融服务子场景,推动远洋渔业产业链重塑,创新供应链金融保险服务模式以及打造数字贸易新引擎。

## 提升 提质 提能 助力服务业高质量发展

本报讯(记者 黄婷 叶武杰) 记者从近日举行的全区服务业“百千万”工程暨服务业高质量发展大会上了解到,今年的服务业工作主要突出三个方面,一是推动生产性服务业提升发展,重点发展新兴产业配套的服务、与大宗商品集散加工交易产业关联的服务、支撑传统优势产业提能升级的服务;二是推动生活性服务业提质扩容,推动住宿、餐饮、零售、旅游等生活性服务业迅速恢复,突出文廊、古城和滨海三大板块,加快生活性服务业向高品

质和多样化升级;三是推进服务业整体提能升级,进一步提升平台能级,培育头部企业,抓好项目支撑,强化人才引育。

今年,我区还制定了《定海区服务业高质量发展“百千万”工程“飞跃行动”实施方案(2023-2027)》,对未来5年的服务业发展方向和目标进行了整体谋划。结合该方案,今年我区将重点做好稳步提升大宗商品交易贸易、提升文旅产业发展水平、培育海洋电子信息产业、推动房地产市场平稳健康发展等九项工作。

## 畅通“内循环” 定海城区道路管网建设加码推进

本报讯(记者 王思圆 刘琪琳 通讯员 林燕) 今年以来,定海启动新一轮中心城区防洪排涝内循环道路管网建设,致力于畅通“内循环”,让道路通行更舒畅、管网排水更通畅、城市环境更宜居。目前,多个项目正加码推进中。

在东北路道路改造提升工程施工现场,工程重要节点——新港桥桥梁工程建设如火如荼,挖掘机加紧进行松木桩打桩作业。据了解,此次新港桥桥梁工程将更换老的桥面板,并在其北侧新建一座宽6米、高2.5米的箱涵,进一步提升拓宽桥梁涉及河道区域,增强行洪能力。“新港桥因为行洪断面小,桥梁宽度、高度不能满足排洪需求,致使河道行洪能力大为减弱。”东北路道路改造提升工程施工单位现场负责人谢静达告诉记者,通过新增箱涵,跨水断面将由原来的6米拓宽至12米,同时该路段还将铺设直径1000毫米的雨水管和直径700毫米的污水管,并对道路路面、绿化等进行提升改造,进一步提升道路整体品质,预计今年4月底可实现行人、非机动车通行。

毗邻东北路的东河中路,其道路改造提升工程已接近尾声。记者看到,在东园路至环城南路段,摊铺机、压路机等多台机械车辆在主干道区域加紧进行稳定层摊铺施工,预计今年4月初可完成沥青浇筑,并恢复车辆双向通行。东河中路改造完成后,雨、污管网将进行分流,改善周边低

洼区域汛期易积水现象,同时混凝土路面改建为沥青路面,提升道路整体颜值。

作为今年新启动的“内循环”项目,解放西路(交通宾馆—城西路)道路改造提升工程也进入路面稳定层施工阶段。“我们将加快建设进度,在不影响群众休息的时间适当进行加班加点,加大设备、车辆和人员投入,确保项目尽早完工。”据陈富介绍,本次解放西路改造涉及道路全长约770米,将原先直径600毫米的雨水管、直径400毫米的污水管,并同时道路路面、人行道等进行提升改造,预计今年9月完工。

今年以来,我区已启动实施了13条城区城市道路改造,截至目前,郭家塘北侧配套道路、环城西路(工农路—环城南路)、沿港西路3条道路完成工程建设的93%,东河北路完成总工程量的30%,解放西路(交通宾馆—城西路)完成总工程量的35%,文化路(气象台路—环城北路)完成总工程量的10%。



扫码看视频

共同富裕定有你

## 发展“一座岛” 绘就“一片景”

### ——“定小融在现场”系列报道①

□记者 韩地桦 通讯员 徐沛昕

蜿蜒的海岸线、繁星般的礁石……长白岛位于定海北部,素有“生态岛”的美誉,具有得天独厚的风光。近年来,更是凭借深水良港的优势,以及舟岱大桥的开通,大力发展船舶修造、石油中转等产业。今年,长白岛对标建设新加坡风情产业岛目标,谋划开展产业、景观、文旅多位一体的海岛建设,逐步形成产城结合、文旅相协的发展格局,一幅风情万种的海岛画卷正在东海之滨不断铺开。

### 盘活海洋资源 补齐产业发展

今年初,小沙街道招商引资领导小组负责人跟随着区领导,商务局、区投促中心等部门工作人员前往新加坡开展今年首次出国招商,并取得良好的成绩,此行他们与南北海洋工程(舟山)有限公司投资团队、郭兄弟(新加坡)有限公司取得了联系,为南北海工项目、太平洋海工二期项目后续进一步在长白岛落地打下了基础。

“南北海工项目是去年我区集中签约的15个重点项目之一,该项目落地长白岛,为我们推进产业发展,做强临港船舶修造产业注入了‘强心针’。”谈起项目招引的过程,小沙街道工作人员坦言,得益于长白岛已有的船舶修造产业基础。长白岛上有“太平洋海工”“中天重工”等产业内龙头企业,拥有完备的产业链,正是在这些龙头企业

的牵线下,该基地建设项目投资方企业将目光投向了这片产业发展热土,最终确定落户长白岛。项目计划投资1亿美元,用地面积约230亩,聚焦于海工高端装备制造和新能源产业,拟建设相应的水工设施、配套设施、公用动力设施及办公管理设施等,目前该项目已进入一期土地出让公示阶段。

“立足产业发展是推进风情产业岛建设的基础。”小沙街道工作人员说,今年他们将精深谋划“产城融合”,全力发展船舶海工修造产业,除了通过“以商招商”等形式招引外来项目外,还进一步深挖现有资源,推进舟山中天重工有限公司海工装备制造项目、太平洋海工装备制造及配套设施建设项目落地见效,同时引导企业加大科技研发投入,提高企业创新创业及产业技术水平,增强行业竞争力,提高长白岛国际船舶修造产业市场竞争力,争取占据更多市场份额。

### 焕新沉睡美景 赋予海岛风情

随着舟岱大桥通车,昔日的悬水小岛正式跨入“半岛时代”。长白岛要如何乘着大桥带来的“东风”,将海岛独特风情展现给游客?小沙街道给出了自己的答案——活化利用现有资源,焕新海岛美景。

“长白岛享有着大自然的馈赠,我们要做的是如何将现有的资源进一步加工,赋予其别样风情。”言语间,小沙街道工作人员向记者展示了进入长白岛的景观交通建设效

果图,街道计划沿着进入长白岛的道路打造交通顺畅,环境优美、整洁大气、绿色生态的富有海岛特色风情和现代气息的景观交通线,充分展示舟岱大桥的美感。道路重要节点将设置景观,以明媚的花卉植物装饰,并伴以特色的灯光带,让“桥、海、港、岛、村”相互辉映。

沿着景观交通线驱车向岛中心驶去,充满自然野趣风情的金鸡菊等花卉让人应接不暇,高耸的风机夹杂了雅致的工业元素,成为岛上独特的风景线。“我们将修整建设岛上5号风机与8号风机周边,打造特色观景台,让风机的‘白色浪漫’成为长白岛新的网红打卡点。”据小沙街道工作人员介绍,街道在最大化保留原始地貌的基础上,将长白岛风车观景平台的材质研发投入,提高企业创新创业及产业技术水平,增强行业竞争力,提高长白岛国际船舶修造产业市场竞争力,争取占据更多市场份额。

在长白岛风情产业岛建设的蓝图中,入得岛来步步皆景,景观与海岛风情浑然天成,打造集海景、风车、石屋村等于一体的风情产业海岛,为临港海工船舶修造产业岛增添一份诗意与浪漫,成为游客可以驻足休憩的“诗和远方”。

### 深挖文化内涵 铺就共富之路

长白岛上临海而立的后岸村中,错落有致的石屋、沧桑古朴的村落小巷都蕴藏着浓厚的文化魅

力,该村是浙江省第八批历史文化(传统)村落保护利用重点村,建有20世纪初期的石头房、老宅子20余处,在这群老宅里,已经有换上“新装”的房屋展示于前。石屋古朴的雕塑还带着些斑驳的痕迹,仿佛在向世人娓娓道来历史的故事。

这里的一景一物都与“故事”相关,长白碾子坊就是其中之一。长白碾子,相传建于清朝乾隆年间,由村民自发集资所建,碾子直径为0.7米。长白大碾子现位于后岸小满村西南角的一间石屋里,成为后人观瞻的文物。“我们将合理修葺整改碾子坊,使之成为后岸乡村旅游的一大亮点。”据小沙街道工作人员介绍,长白岛谋划建设风情产业岛,也为村民们带来了福音,村里建起了“余家客厅”、余家古村落记忆区等,丰富旅游业态。其中,对于碾子坊,街道将借助特色文物景点打造互动研学体验,碾谷物、钓对虾等长白特色农作体验将进一步转换成吸引游客的特色项目,成为旅游增长点。

“我们很期待长白岛以后的变化。”不少村民表示,近年来随着长白岛产业发展和旅游业态的不断优化,不少年轻人愿意回到长白岛就业发展,不少村民还办起了农家乐、卖起了土特产,村民的钱袋子也随之“鼓”了起来。“共同富裕,要让村民切实感受到日子过好了。”小沙街道相关负责人表示,在建设规划蓝图中,每一个小目标都是长白岛发展跨出的一小步,相信在不久之后,这座东海之滨的新加坡式风情产业岛将焕发别样魅力。

今日导读

## 阿拉来帮依 幼小衔接怎么做 阿拉帮依划重点

))) 详见4版